

Előfizetési ár:

(Postán küldve)

Egész évre 32—

Fél évre 16—

Negyed évre 8—

Egy hóra 3—

□□

ELLENZÉK

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár:

(Házhoz hordva)

Egész évre 32—

Fél évre 16—

Negyed évre 8—

Egy hóra 3—

□□

Szerkesztőség:

Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 35. sz. emelet

Alapította: BARTHA MIKLÓS

Kiadóhivatal:

Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 35. Telefon 9.

A háború hírei.

Az isonzói csata még mindig tart. — Visszavert támadások. — Az olaszok megszállták Monte Santot. — A francia fronton az angol és francia támadások meghiusultak. — Az orosz-román fronton csak kisebb harcok folytak.

Az olaszok nagy támadási ereje kezd lankadni. Tegnap már a rohamtámadások ritkábbak voltak. Ugy látszik a tartalék megfogyott.

Mint Artz jelenti, a Karszt fensíkon a tegnapi nap is nagyobb gyalogsági harc nélkül folyt le. A Wippach völgytől közvetlenül délre visszavertünk egy éjjeli támadást. Bigliánál meghiusultak gyengébb olasz előretörések. A Monte-San-Gabriele területén újabb sulyos harcok fejlődtek ki. Hála a védők vitéségének, akik közül a gráci vadászok mellett a 87-ik ezreddel stájeri és magyar népfelkelő osztagok különös említést érdemelnek, az ellenség nagy vereséget szenvedett ellenére, sehol sem tudott áttörni. A Monte Santot, amelyet a 24-ikére virradó éjjel harc nélkül kiűrtettünk, az olaszok megszállták. A Bainsizza—Heiligengeisti fensíkon és Auzától keletre sokszor összeütközésekre került a sor. A karinthiai és a tiroli arcvonalon nem történt fontos esemény.

A francia fronton Flandriában a tűz-

harc csak egyes szakaszokon ért el nagyobb hevességet. Angol felderítő előtörések több helyen meghiusultak. Le Gatelettől nyugatra fekvő állásainknak előterében, ösvonalunkban fekvő majorokért élénk harci tevékenységre és gyalogsági ütközetekre került a sor.

Az Aisne mentén a tűz sokszor feléledt. Francia osztagokat, amelyek Pargnytól délnyugatra erős tűzérési hatás után legelső árkaikba benyomultak, gyors ellentámadással kivetettünk. A Maas nyugati partján a harci tevékenység csekélyebb volt, mint az utóbbi napokban, ellenben a folyótól keletre a tűzérési harc megint nagyon erős volt. Ellenséges erők a 344-es magaslapon Samogreuzól keletre újra előtörtök, ezúttal a tűzelésünkben és közelharcban visszavertük őket.

Az orosz fronton Dünaburgnál, Baranovicynél, Tarnopolnál és a Zbruc mentén, valamint a kárpáti arcvonal több szakaszán élénk tűztevékenység és örsök kisebb harcai voltak csak.

Az olaszoknak Triesttre fáj a foguk.

Zürichből jelentik: Az olaszok a legnagyobb bizalommal tekintenek a folyamatban levő offenzíva eredményei elé. Azt hiszik, hogy az olasz hadseregnek, amely ezuttal igen sok tűzérési anyagot kapott Franciaországból és Angliából, sikerülnie fog célját, Triestet elérni. Az új isonzói ütközet

megkezdése előtt Olaszországban azzal igyekeztek hangulatot kelteni, hogy elhíresztelték, az új harcok sikeres kimenetele döntésre fog vezetni és újabb feli hadjáratot fölszögessé fog tenni. Ezekben a körökben nem tagadják, hogy a hadsereg hangulata rászorul arra, hogy döntő nyőzelem kedvezőbbé tegye.

Mekkora hadsereget küldhet Amerika Európába?

Hágából jelentik: A newyorki Tribune kiadója, Frank H. Symmonds, aki Amerika egyik legkiválóbb szakértője, a következőket írja lapjában: A rendes amerikai hadseregből legföljebb másfél hadtestet küldhetünk Európába. Tűzérésünk olyan kicsiny, hogy még egy hadtest számára sem elegendő. Felszerelése nem mérkőzhetik a németekével. Repülőgépeink nem sokat érnek s nincsenek

főlfegyverezve. Az amerikai milícia értéke még a háború előtti angol miliciával sem hasonlítható össze. Tisztekben nagy a hiányunk. Ha, ugymond, a jövő évi áprilisáig sikerülne megszervezni az Európába szánt hadsereget, ez nem lenne nagyobb hat-hét hadtestnél. Ezt a hadsereget is előbb félévig a front mögött kellene betanítani és fölszerelni, mielőtt harcba vethetnék.

Az olaszok mégis elmennek a konferenciára.

A „Corriere della Sera” szerint a kormány elhatározta, hogy a szocialista pártok képviselőinek, akik a londoni szocialista kongresszuson részt akarnak venni, kiadja

utleveleiket. Három kiküldött fog Londonba menni, mind határozottan háborúellenesek, közülük az „Avanti” főszerkesztője.

Városi közgyűlés előtt.

Kolozsvár, aug. 27.

III.

Ha városi képviselő volnék, a rendkívüli közgyűlésen a következőket ajánlanám a tekintetes közgyűlési tagok és tanács figyelmébe:

1. Az ármegállapítások.

Kolozsvárt még mindig az a szokás, hogy az ármegállapító bizottság csak egyszer ül össze havonként a maximális árak megállapítására. Tagjai közül pedig hiányzik a legnagyobb érdekelt fél: a közönség. Ennek képviselteséről jövőre okvetlen gondoskodni kell. Továbbá a körülményekhez és viszonyokhoz mérten tartson azonnal ülést, ha ezek ezt megkívánják. Mert különben továbbra is ismétlődni fog az az eső utáni köpenyeges eljárás, hogy bizonyos cikkek akkor maximáltak, mikor már idejük lejárt és a piacon nem kaphatók. Egyik fődolog volna még, hogy az elárúsítók kényszerítessenek mérlegek beszerzésére, mivel a legtöbb cikk súly szerinti árusítatik. És végül ami fő, alkalmazzanak már végre mintegy az árdragítókkal szemben.

2. Gondoskodás a jövőre.

A tavaly ősszel nem egy cikkben, de számtalan közleményben rámutattunk arra, hogy nem kell kiszolgáltatni a közönséget a hóstátiaknak, mert azok sem tudják fedezni a szükségletet és több módot ajánlottunk a zöldségtermelés érdekében a hatóságoknak. Főszóvalásaink, jó tanácsaink süket fülekre találtak. Pedig ha meghallgatták volna, most nem állnánk oly sulyos helyzettel szemben. A hóstátiak az első erélyesebb ellenőrzésre sztrájkjal feleltek s most augusztus végén alig van zöldség a piacon. Hogy ez a jövő esztendőben újra elő ne fordulhasson, megismételjük tavaly telt ezen indítványunkat: Keresse meg a törvényhatóság a földmivelésügyi minisztert, hogy a Gazdasági Akadémia birtokán legalább száz holdat rendezzen be zöldségtermelésére, amellyel már legnagyobb részét a szükségletnek el lehetne látni. Ezenkívül a város is ne adja bérbé földjeit pláne a hóstátiaknak, hanem maga is álljon be zöldségtermelésre.

3. Könnyelmű gazdálkodás.

Tudunkkal a város hadseregszállítószakkal nem foglalkozott és így rendkívüli bevételei nem voltak. Azt azonban tudjuk, hogy a háború folytán rendkívüli kiadások zúdultak a város nyakába és azok ma már tekintélyes summára növekedtek, amelyekre hogy miből fognak fedezetet teremteni, körülbelül még a főszámvevő sem tudná megmondani.

És dacára ennek, az utóbbi időben mintha egy kincses bányára tettek volna szert, úgy költsékeznek. Hogy többet ne említsünk, csak két dologra hívjuk fel a városatyák figyelmét. Az egyik annak a tizenkét parádés lónak a vásárlása, amelyeket most, midőn olyan horribilis ára van a lovaknak, hogy miért vették, elfogadhatóan indokolni aligha lehet. Mert arra, hogy a városban

— Burgonya érkezett. A hatósági elárúsító hely részére nagyobb mennyiségű burgonya érkezett, amelyet csütörtökön kezdenek elárúsítani.

— A tisztviselők fualtványairól. Az állami és törvényhatósági tisztviselők részére kiállított tűzifa-utalványok — a már közlött értesítés értelmében — személyes vagy megbízott jelentkezésére hetenként kétszer, kedden és szerdán délelőtt 10–12 óráig az egyesületi irodában adatnak ki. (Kir. ítélőtáblai épület I. emelet, 75. szám.) Minthogy a kontingentált 2500 öl tűzifakészletből csak rendszeres beosztás mellett lehet a fát beszállíttatni, következképp hetenként csak annyi és olyan minőségű fára lehet utalványokat kiadni, amennyit és milyent a gazdasági ügyosztály hétről-hétre engedélyezett. Ennélfogva az utalványok kiadására a következő napok tüzetnek ki: augusztus 28, 29; szeptember 4, 5, 12, 13, 18, 19, 25, 26; október 3, 4, 9, 10, 16, 17, 23, 24, 30, 31. A tűzifa árát az „Erdélyi Bank” pénztárába kell befizetni és a befizetést igazoló nyugtával kapott „Szállítási rendelvénnyel” a tisztviselői irodába vissza kell szolgáltatni, hogy azt felülbélyegzővel ellátva hetenként a „Gazdasági ügyosztály”-ba beadjuk; mert a rendelvénnyel nélkül a kiutalt fát be nem szállíthatják. A „Kolozsvári Állami Tisztviselők Egyesülete” elnöksége.

— A szilvatermés Szerbiában. Belgrádból jelentik, hogy Szerbiában a szilvatermés elég kedvező és körülbelül a múlt évi átlagnak felel meg. A szilvatermést a katonai kormányosság kebelében működő értékesítési központi rekvirálta, mely Mladonovácban szilvaüzgyárat állít fel.

— Beiratások a Schlezák zene- és színi iskolába az 1917–18. tanévre aug. 28-tól szeptember hó 10. ig. Kolozsvár, Weselényi uca 14. szám. Okleveles tanárok. Ballett tanfolyam. — Tanárnő: Blitz Gizella okl. ballettmesternő, a nemzeti színház tagja. Felvételnél leány- és fiúövenek 6 évől 14 éves korig. Bővebb értesítést ad az Igazgatóság.

— Mit tesznek más városok? Györből írják: Angyal Armand dr. főkapitány hirdetményt bocsátott ki, amely szerint egy doboz gyufáért 5 fillérnél többet nem szabad kérni a kereskedőknek és trafikosoknak.

— Augusztus 31-től csak hadikávét kapunk. A kormány a kávé forgalombahozataláról szóló régebbi rendeletét újból módosította. A módosítás azt az intézkedést foglalja magában, hogy ez évi augusztus 31-ik napjától kezdődőleg a babkávét csupán hadikávének feldolgozva hozható forgalomba. Augusztus 31-étől tehát kávéházakban, cukrászdákban, kávémerésekben, vendéglőkben s ezekhez hasonló ipari üzemekben csupán hadikávének feldolgozott babkávét szabad felhasználni és kiszolgálni. Az Országos Közéletmezzési Hivatal ennek részletes szabályokat állapíthat meg a babkávékészleteknek hadikávévá való feldolgozása és a hadikávé forgalombahozatala feltételeinek megállapítása tárgyában.

— Haborus humor. Vendég: Azt hiszem, hogy ön most igen nagy borravalókhöz van szokva? Pincér: Hát bizony, mondhatom, hogy a moslani vendégeink nagyon gavalérok. Vendég: Hála Istennek! Legalább képes lesz nélkülözni azt a csekély borravalót, amivel most adós maradok.

— Anglia havi huszevitelének egyharmada a tengerbe vész. Az angolok a német buvárhajóharcról szóló jelentéseikben egy szomorú adatot kénytelenek beismerni: azt nevezetesen, hogy az Ausztráliából havonta bevételre kerülő 100.000 darab fagyasztott marhahús egyharmad a tenger fenekére száll.

Lapunk előfizetési ára:

Negyedévre	8 K
Egy hóra	3 K
Egész évre	32 K
Félévre	16 K

LEGUJABB

Az „Ellenzék” távirat-telefon- és expressz-tudósításai.

A helyzet az olasz harctéren változatlan.

Budapest, aug. 27.

A sajtószállásról jelentik ma délben: A harcok Görzről északra tovább tartanak.

A helyzet változatlan.

Olasz hivatalos jelentés.

Budapest, aug. 27.

Az olasz vezérkar jelenti: Tegnap óta három színű olasz lobogó leng Montesanto ormán. A második hadsereg csapatai lépésről-lépésre visszaszorították a szívósan védekező ellenségét. A Karszton még folyik a küzdelem.

Magyar miniszterek Bécsben.

Budapest, aug. 27.

Wekerle és gróf Hadik János miniszterek ma délután Bécsbe utaznak hivatalos ügyekben.

Wekerle a királynál.

Budapest, aug. 27.

Wekerle miniszterelnök holnap kihallgatásra megy a királyhoz és jelentést fog tenni a folyó ügyekről.

Nagy ékszerlopás.

Budapest, aug. 27.

Bécsből jelentik: Vasárnap a bécsi keleti pályaudvaron Mayerhofer Mátyás budapesti ékszerész utikosarát, amelyben százezer korona értékű ékszer volt, néhány pillanatig őrizetlenül hagyta. Ez idő alatt ellopták. A rendőrség megindította a nyomozást.

Ellanyhult az entente-offenzíva.

Budapest, aug. 27.

A berlini Wolff-ügynökség jelenti: Az entente offenzívája 25-én, 26-án a nyugati és keleti fronton ellanyhult, csak az olasz fronton volt rendkívül heves.

Megkezdődött a moszkvai kongresszus.

Budapest, aug. 27.

Pétervárról jelentik: A moszkvai nagy állami kongresszust e hó 25-én délután három órakor Kerenszki elnöklésével megnyitották.

Ujabb elsúlyasztések.

Budapest, aug. 27.

Berlinből jelentik: Buvárhajóink ismét huszonegyezer tonnát súlyasztettek el Anglia körül.

Japán segítség Oroszországnak.

Budapest, aug. 27.

Berlinből jelentik: Párisi lapjelentések szerint tényleg tanácskozások folynak az iránt, hogy japán csapatokat küldjenek Oroszországba, de az efajta expedíció nagy nehézséggel folytatán végleges döntés még nem történt.

Az elérhetetlen Trieszt.

Budapest, aug. 27.

Genfőől jelentik: A Matin ezt jelenti a tizenegyedik isonzói csatáról: Az olasz offenzíva még nem érte el azt a célját, hogy áttörje a Triesztbe vivő utat. Cadorna még nem morzsolta össze az ellenséget, azonban reméli, hogy hadseregét közelebb tolhatja Trieszthez.

Az olasz lapok a nagy csatáról.

Budapest, aug. 27.

Luganóból jelentik: Az olasz lapok, amelyek eddig naponként több különkiadásban számoltak be tizenegyedik isonzói csata „sikeréről”, tegnap óta megszűntek a különkiadásokat. A legutóbbi számában ezt írja: Az olaszok előnyomulása természetszerűen meglassudott. A Corriere della Sera katonai szakértője rámutat arra, hogy az előnyomulás előtt tornyosuló akadályok egyre nagyobbak lesznek.

A kancellár és a pápai jegyzék.

Budapest, aug. 27.

Mint Berlinből jelentik, a német kancellárt támogató nemzeti szabad-elvű párt szerint Németország a pápai akció alapján nem kezdett béketárgyalásokat, mert a pápa az entente-hatalmak szemüvegén át nézi az eseményeket, I y vitás kérdéssé teszi Elzászt és Lotharingiát, pedig nem fog akadni a német császár, sem német kancellár, aki e területeknek bármilyen formában való feladásáról még csak tárgyalásba is bocsátkozzék.

Kerenszki nyilatkozik a konferenciáról.

Budapest, aug. 27.

Mint legújabbán jelentik, Kerenszki miniszterelnök újra nyilatkozott a stockholmi konferenciáról és kijelentette, hogy az orosz kormány szerint a stockholmi konferencia ma is nem a kormányok, hanem a különböző országbeli szocialistapártok ügye, mindazonáltal az orosz kormány pártolja a konferenciát és azon a felhívást teszi, hogy az összes hadviselő államok kiküldöttel résztvehessenek azon.

Színház.

Téli Színház.

Kedden:	Troubadour. (Lévay Ilonka szerződtött tag első föllépésével. Halmos Gyula vendégjátékával. Rendes helyárral. Kezdeté 8 ó.)
Szerdán:	Csárdáskirálynő. (Kezdeté 8 ó.)
Csütörtökön:	Faust. (Farkas Sándor bucsufellépésével. Rendes helyárral. Kezdeté fél 8 ó.)
Pénteken:	A varsói citadella. (Ujdonság először. Rendes helyárral. Kezdeté fél 8 ó.)
Szombaton:	D. u.: Csipkerózsza. (Gyermek-előadás mérsékelt helyárral. Kezdeté 3 ó.)
Szombaton:	Este: A varsói citadella. (Másodszer. Kezdeté fél 8 órakor)
Vasárnap:	D. u.: Kárpái Zoltán. (Mérsekelt helyárral. Kezdeté 3 ó.)
Vasárnap:	Este: Csárdáskirálynő. (Rendes helyárral. Kezdeté 8 ó.)

Halmos Gyula vendégjátéka. Szombaton este „Ripp van Winkle“ címszerepében lépett fel mint vendég Halmos Gyula vidéki színész. A mozgékony és szilajabb temperamentumu szerep valamivel több frissességet kíván a két első felvonásban, mint amennyivel Halmos rendelkezik, de már a harmadik felvonás öreg Ripje egészen egyéniségébe vágott. Énekrészeit helyenként jó sikerrel énekelte s bár a naturalista benyomását kelti, azért érzelmes, meleg hangja tetszést keltett. Énekében inkább a középhangok dominálnak. Az alsó és felső regiszterekben kissé szintelen és fáradtnak látszik a hangja. Egyes jelenetei megjatszása fegyelmezett, öntudatos színészi vallott. A partnerei kevésbé igyekeztek a játék összhangját valami sok igyekezettel emelni. Az előadás általában véve nem vallott arra a rendezésre, melyet a kolozsvári színház méltósága a régi daraboknál is megkövetel. A kar teljesen fegyelmezetlen, lusta és csak ritkán jut összhangba azzal, ami a színpadon történik. Baranyai Jolán szépen énekel, de bágyadtan játszott. A többiről ennyit sem mondhatunk, Dezséri kivételével, akiben még él az a régi jó színész virtus, hogy minden szerep jó szerep, csak komolyan kell venni.

Halmos tegnap délután kissé pathetikusán, de számottevő szép sikerrel játssza a „Falú rosszá“-ban Göndör Sándor szerepét. Különböző délutáni előadásban régi darab került színre s talán ezért vagy miért, de a művészi ambíció nem igen szállta meg a szereplőket.

A T. Páholybérlok figyelmébe. E hó 30-án lejár a régi páholybérlok elővételi joga s ezért, aki az elmúlt évadban bérelt páholyát az 1917.—18. színi évadra is meg akarja tartani, e hó 30 ig annál is inkább jelentse ezt a színház főpénztári hivatalában be mert azontul már az új bérlok rendelkezésére fognak állani az eddig ki nem váltott páholyok.

Troubadour — bemutatózással és vendégjátékkal. Holnap Verdi „Troubadour“-ja fog színre kerülni. Ez operaelőadásnak különös érdekességet ad ama körülmény, hogy Leonora szerepében fog Lévay Ilonka mint szerződtött tag bemutatkozni s Halmos Gyula pedig Luna gróf szerepében fog vendégként fellépni. Azucena Tóth Sári, a Troubadour Pap László és Fernando Koller lesz.

Farkas Sándor bucsufellépése. Gounod „Faust“-jának csütörtöki előadása keretében fog Farkas Sándor a színpadról Kolozsvár közönségétől elbucuzni. Ezuttal is felhívjuk a közönség figyelmét a csütörtöki operaelő-

dás félnyolc óras kezdetére, nehogy a folytonos ajtónyitogatás az előadás menetét zavarja. Jegyek még válthatók a színház jegypénztáránál.

A varsói citadella. Az új évad első bemutatója pénteken este lesz, mely alkalommal a lengyel Zapolszky Gabriella asszony nagyszerű darabja, „A varsói citadella“ c. izgalmas nagyszabású drámai ujdonság fog színrekerülni. „A varsói citadella“ pénteki bemutató előadása iránt oly nagy a közönség érdeklődése, hogy már alig lehet jobb jegyeket kapni. Második előadása e szenzációs sikerű ujdonságnak szombaton este lesz. Ugy pénteken, mint szombaton este félnyolc órakor kezdődik az előadás.

Szinkör mozgó. Holnap kedden lesz Regina Badet vel a főszerepben a „Csókos asszony“ (Egy főúri házaspár tragédiája) a Szinkör-mozgóban utoljára látható. Szerdán Várkonyi Mihállyal a főszerepben az „Ezüst kecske“ fog egyetlenegy napig színrekerülni. Csütörtökön és pénteken pedig a világhírű Hesperiaival a főszerepben az „Őfelsége kalandja“ c. 4 felvonásos izgalmas kém-drámát fogja a Szinkör-mozgó bemutatni.

Egyetem-mozgó. Még csak egy napig kedden fog „A pénzhamisító“ és „A papa helyettese“ az Egyetem-mozgóban színrekerülni. E héten ezenkívül két szenzációs bemutatója lesz az Egyetem-mozgónak: Szerdán és csütörtökön „Ki csókol meg?“ c. négyfelvonásos filmujdonság Hella Mojával a főszerepben és a „Két kis hamupipóke“ c. két felvonásos életkép fog bemutatásra kerülni, péntek és szombatra pedig Emilie Sannonnal a főszerepben egy 3 részből álló szenzációs ujdonság bemutatása van műsorra tűzve, melynek címe: „Egy élet ára!“

Uránia-színház. Holnap kedden és szerdán az „Egyszerű szívek“ címen egy művészi tökéletességű drámai ujdonságot fog az Uránia-színház bemutatni. Csütörtökön és pénteken pedig a „Sötét pont“ c. érdekes színi ujdonság fog színrekerülni. Együtt felhívjuk a közönség figyelmét az Uránia-színház szombati és vasárnapi műsorára, mely alkalommal az „Ifjúkor“ c. amerikai filmszenzáció lesz látható.

Meghívó

a Kolozsvári Világítási és Erőátviteli Részvénytársaság

huszadik évi
rendes közgyűlésére,

amelyet Budapesten, Brössler Ferenc Igazgatósági tag Alkotmány-utca 16. számú irodahelyiségében fog folyó évi aug. hó 31-én délelőtt 11 órakor megtartatni.

A részvények Kolozsvárt a részvénytársaság irodájában, vagy az Erdélyi Bank és Takarékpénztár Részvénytársaságnál helyben, vagy pedig Brüsszelben „Société anonyme auxiliaire d'éclairage et de transport de force de Kolozsvár“ Rue de l'Association 36. alatt legkésőbb 3 nappal a közgyűlés előtt deponálendő.

Tárgysorozat:

1. Az 1917. évi üzleti jelentés felolvasása.

2. A felügyelő-bizottság és igazgatóság jelentése.

3. A nyereség- és veszteség-számla bemutatása, valamint az igazgatóságnak a felmentés megadása.

4. A veszteség fedezésére irányuló javaslat.

5. Igazgatósági tagok és felügyelő-bizottsági tagok választása.

6. Alapszabály módosítások.

7. Esetleges indítványok.

Az igazgatóság.

503 (1—1)

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
Magyary Mihály

Szerkesztő: Dr. Polcz Radó ügyvéd.

Szinkör-mozgó.

Előadások hétköznapokon:	Előadások hétfő- és vasárnap	
	Előadás	Óra
Első előadás 4 órakor	Első előadás	2 ó
Második „ fél 6 „	Második „	4 fél „
Harmadik „ 7 „	Harmadik „	5 „
Negyedik fél 9 „	Negyedik „	7 fél „
	Ötödik „	8 „
	Hatodik „	10 fél

Műsor:

Kedden

A csókos
asszony.

Szerdán

Az ezüst kecske.

Csütörtökön

Őfelsége kalandja

Helyárrak:

Páholyülés	1.50 kor.
Földszinti ülés	1 kor.
Alsó erkély	70 fillér.
Felső erkély	50 fillér.